

北、东北和西南各族之间的交会处，既与内地的汉族，东北的契丹、女真族有密切的联系，也与西南的吐蕃、西北的回鹘等族有密切的交往。在这段历史时期起着重要作用，有利于大统一的实现；另一方面，西夏地处内地与新疆的交通孔道，控制着传统的丝绸之路，对沟通中西交通有重要贡献。

女真族兴起后，建立了金朝，用武力灭辽和北宋，占领了辽与北宋的全部疆土。辽朝灭亡前夕，耶律大石率余部西迁（后建西辽），以恢复辽朝为己任。当时西夏也尽属于金。金朝为了防范耶律大石东进，也有意与西夏结成联盟，以解除进攻南宋的后顾之忧。这是西夏长期存在的原因之一。从此又形成了金、西夏和南宋的鼎立。金朝在对南宋的战争中，占领了淮河以北的全部中原地区，从而把东北黑龙江流域广大地区同内地的淮河以北联成一体。这说明在分裂时期，由少数民族进行的北方统一南方的政治趋向仍然不断前进，以后元朝的大统一就不是历史的偶然。金朝随着领域的扩大，金主完颜亮便把国都从黑龙江迁到燕京，名曰中都（今北京）。北京作为全国的政治中心，在金朝已经奠定了。金在中原地区首设行台尚书省，这是元朝行省制的先河。

总之，辽、宋、夏、金鼎立前后二百多年之久，虽然有过频繁的战争，但和平交往仍然是历史的主流。在这时期，各族间政治联系、经济文化交流和民族间的融合，都有空前的加速和扩大，为全国统一准备了条件。因此，辽、宋、夏、金时期的局部统一，与其说是五代十国以来分裂割据的继续，毋宁说是全国统一的必要准备阶段。元朝的大统一正是在此基础上实现的。

元朝是我国蒙古族建立的。蒙古族始见于唐。先后臣属于唐、辽和金。成吉思汗从草原兴起，统一了分散的蒙古各部后，他和他的继承者连续六十年的武力征服，灭掉了西夏和金，削平了所有各自分立的政权和部族。元世祖忽必烈用《易经》“大哉乾元”之意，建立了元朝，国都定于大都（今北京市）。最后灭亡了南宋，统一了全国。元朝的大统一，标志着我国统一的多民族的国家的历史发展到一个新的阶段，一个空前广阔的统一的多民族国家出现在世界的东方。《元史·地理志》说：“自封建变为郡县，有天下者，汉、隋、唐、宋为盛，然幅员之广，咸不逮元。汉梗于北狄，隋不能服东夷，唐患在西戎，宋患常在西北。若元，则起朔漠，并西域，平西夏，灭女真，臣高丽，定南诏，遂下江南，而天下为一。故其地北抵阴山，西极流沙，东尽辽左，南越海表。”这是我国全国范围的统一。

元朝末年，朱元璋在农民大起义中建立了明朝，建都应天府（今南京），统一了南方，然后北伐，推翻了元朝。但是，由于明初分封诸子为地方藩王，形成地方势力过大。燕王朱棣起兵发动“靖难之役”，仍然是北方统一南方，推翻了惠帝，自立为帝，将国都又迁到燕京。从明初开始，全国又发生分裂。这是在元朝崩溃后所余力量还相当雄厚，大都逃往塞外，他们在明初不断南下，企图复辟。另外，当时游牧在草原上的还有鞑靼、瓦剌、兀良哈等蒙古各部，也不时南下骚扰明边。明朝为了防止蒙古各部南下，从鸭绿江到嘉峪关设立“九边”，并在沿边修缮长城加以防备。整个明代蒙古一直是棘手的问题。后期以后，辽东问题又起。

清朝是满族建立的。满族原为女真族，努尔哈赤兴起后，统一女真各部，建立后金

政权，向明发动进攻。皇太极时改后金为清，定族名为“满洲”。1644年，清兵入关，定都北京，打败了起义军，推翻了南明政权，征服了边疆各族，最后统一了全国，建立起幅员广阔的清王朝，是我国历史上第二次由少数民族建立的统治全国的、也是封建社会最后一个专制主义的王朝。清朝的疆域：西到今巴尔喀什湖、楚河、塔拉斯河流域、帕米尔高原；北到戈尔诺阿尔泰、萨彦岭；东北到外兴安岭、鄂霍茨克海；东到东海，包括台湾及其附属岛屿；南到海南诸岛；西南到广西、云南、西藏。至此，我国统一的多民族国家才稳定下来，奠定了今天祖国民族大家庭的基础。

以上事实说明，我国统一的多民族国家是长期历史发展的结果，是中华名族共同缔造的。在历史上，我国许多民族分布在边疆地区，对巩固祖国的边防作出重大贡献。自宋以来，中原王朝处于弱势，它既无力量统一全国，统一事业由少数民族完成是很自然的，这是我国内部的问题。清太宗皇太极在清末入关前曾说：“若谓我国褊小不宜称帝，古之辽金元，俱自小国而成帝业。岂有一姓而恒为皇帝乎？天运循环，有天子而废为匹夫者，有匹夫而起为天子者。”（《东华录·天聪一》）是说得清楚不过了。

五代至宋陕北的党项及宋夏在陕北的争夺战

西北大学 周伟洲

(上) 五代到宋初陕北党项的分布和活动

五代至宋初陕北党项概况

在五代至北宋初约百余年间，由于北方分裂割据，政权频繁更迭，陕西关中已失去了全国政治中心的地位和作用，并自唐末以来几遭兵燹，宫室败坏，人口大减。自唐代以来，聚居关中及陕南的各族，已逐渐融合于汉族，除个别山区外，均为汉族聚居之地。渭北的羌村、羌邑，只有其名而无其实，大多数羌民已汉化。稽胡亦渐融入汉族之中，仅有一些山川地名还保留着稽胡居住之痕迹，如宋代丹州宜川县有名“库碉川”者，按隋《图经杂记》云：“川南是汉，川北是胡（稽胡），胡汉之人于川内共结香火，故是香火为‘库碉’，因此为名。”^①然而，在陕北地区，自唐末以来聚居此地的党项族却日益发展，成为陕西境内人口最多、势力最强的民族之一。原与陕北党项杂居的吐谷浑族名不显，或汉化，或党项化，其名基本上不见于史籍。在陕北的党项，五代时形成两个大的割据势力：一是以割据于夏、绥、银、宥四州的党项拓跋氏；一是据有麟、府二州的党项折氏。关于这两处割据势力，下面再分别论述，现将陕北各地党项分布及其与五代、北宋的关系作一简述。

五代时，党项族日益繁衍，分布益广。正如《新五代史》卷七十四《党项传》所记：“部有大姓而无君长，不相统一，散处鄜宁、邠延、灵武、河西，东至麟、府之间。自同光（后唐年号）以后，大姓之强者各自来朝贡。”《宋史》卷四百九十一《党项传》亦记：“今灵（治今宁夏灵武西南）、夏（治今陕西靖边白城子）、绥（治今绥德）、麟（治今陕西神木北）、府（治今陕西府谷）、环（治今甘肃环县）、庆（治今甘肃庆阳）、丰州（治今陕西府谷西北），镇戎（治今甘肃临泽）、天德（治今内蒙古乌梁素海东岸边）、振武军（治今内蒙古托克托南）并其族帐。”在今陕西境内的州府：夏州、绥州、麟州、府州、邠州、鄜州（治今陕西富县）、延州（治今陕西延安）丰州及党项拓跋氏控制的银（治今陕西米脂西北）、宥（治今陕西靖边西）等州均有党项部落居住其间。按当时的说法，这些党项部落与吐蕃、吐谷浑一样有生户、熟户之分。“内属者谓之熟

^① 见乐史撰：《太平寰宇记》卷三十五。

户，余谓之生户。”^① 曾任宋延州节度判官之宋琪也说：“大约党项、吐蕃，风俗相类，其帐族有生、熟户，接连汉界、入州城者谓之熟户，居深山僻远、横遏寇略者谓之生户。”^②

据史载，党项诸部仍处于各部不相统一、有大姓而无君长的原始社会末期阶段。宋琪对此有较好的叙述：“其俗多有世仇，不相往来，遇有战斗，则同恶相济，传箭相率，其从如流。虽各有鞍甲，无魁首统摄，并皆散漫山川，居常不以为患。”^③ 关于陕北境内党项部落或大姓分布情况，见下表：^④

居地	族名	首领名	大事	资料出处
府州	泥也六族	泥香王子、拓跋山	后周广顺二年来贡，封泥香王子、拓跋山并为归德将军。	《五代会要》卷二十九《党项羌传》
	折家族	折之正	后唐长兴元年以折之正为检校尚书右仆射。	同上
	簿备家族	簿备撒罗	后唐长兴元年以撒罗为检校工部尚书	同上
	直荡族及内属羌部十六府、十二府	啜佶、屈遇、罗崖	宋开宝元年，直荡族寇府州，诏内属羌部十六府、十二府攻直荡。啜佶降，以屈遇为检校太保、归德将军，罗崖、啜佶并为检校司徒、怀化将军。	《宋史》卷四百九十一《党项传》
	外浪族	来都	宋太平兴国六年，来都等贡马。	同上
	女乜族、茗乜族	来母崖及其子社正	宋雍熙二年，女乜族内附，迁居茗乜族中。	同上
	兀泥（巾）族	泥中信移及长子突厥罗，首领黄罗。	宋淳化二年兀泥内附，后又投李继迁，其长子及首领黄罗率千余帐降府州。	同上
	兀泥巾、女女杀族、女女梦勒族、女女忙族、女女篾儿族、女女没路族、族、族、族、细路才族、细母族	突厥罗、越都越移、越置、党移、莫末移、越移、庆元、罗保、罗保保乜。	宋至道二年赐麟、府州兀泥巾等十族敕书招怀之。	同上

① 《宋史》卷四百九十二《吐蕃传》。

② 《续资治通鉴长编》卷三十。

③ 《续资治通鉴长编》卷三十。

④ 没有确切记载原居地之党项部族未列入。

居地	族名	首领名	大事	资料出处
府州	府州界五族、勒浪族、路才族、细母族	折突厥移、遇兀	宋至道二年，以折突厥移为安远大将军，遇兀向宋贡马。	同上
	啜娘、尾马族		在府州北。	《太平寰宇记》卷三十八
银州	悉利诸族（银州北）	折罗遇及弟埋乞	宋雍熙二年，宋阁门使王侁破其众。	《宋史》卷四百九十一《党项传》
	保寺、保香族（银州北开光谷） 保、洗两族、没邵、浪悉讹等族（银州杏子平东北）	埋乜已等	宋雍熙二年宋破破银州北开光谷及杏子平等处党项各部。	同上
	羌部	拓跋遇	宋太平兴国七年拓跋遇来朝诉其部不堪州赋役苛虐，乞移居内地，不许。	同上
	保细族		宋太平兴国二年，保细族结集煽动诸部反，为宋夏州巡检使讨平之。	同上
丰州 (原治今内蒙古五年南嘉祐七年改治今陕西府谷西北)	丰州党项	大首领黄罗及弟乞蚌等	宋太平兴国七年，黄罗等来贡马。	同上
	勒浪族十六府、名波族十二府等	屈遇、浪买等	宋雍熙二年，宋以其忠顺，并赐敕书抚之。	同上
	藏才族（内包含党项族甚多）	王承美等。	其事见《宋会要辑稿》方域二一，府州丰州条，此不赘。	
麟州	三族砦羌	折御乜等	宋雍熙二年，三族砦羌二千余户降宋，率部入浊轮川（今神木浊力川），与李继迁争战。	同上
	言泥族	拔黄太尉	宋景德元年，部酋率三百余帐内属，处府州。	同上
	杜庆族		宋大中祥符二年，数侵别帐，麟府钤辖请发熟户讨之，上不许。	同上

居地	族名	首领名	大事	资料出处
夏州	咩嵬族、南山族	魔病人乜崖等	宋雍熙二年乜崖与南山部相结为寇，为宋军所击灭。	同上
宥州	咩兀十族	遇乜布	宋雍熙二年，予遇乜布等九人敕书，以安抚之。	同上
	御泥布、啰树等二族		宋端拱元年，此二族附李继迁，为党项赵保忠击降。	同上
	羌族腊儿、熟户咩魏族	腊儿等	宋天禧四年，腊儿劫熟户咩魏族，为宋所击斩之。	同上
绥州	羌部	苏移、山海啜母驮香、野利、嵬名乜屈、啜泥	宋淳化五年宋以各羌酋为怀化将军、归德郎将。	同上
	羌部	军使拽白等	宋咸平六年，拽白等百九十五口内属。	同上
邠宁	牛羊、苏家族		宋咸平六年，二部杀李继迁族帐有功，宋以茶采奖激之。	同上
鄜延	司家族		后晋开运三年，刘景岩还故里，司家族与之往来。	《新五代史》卷四七《刘景岩传》
	党项羌	首领吴怡磨五	后周广顺三年，吴怡磨五等十三人并授怀化将军。	《册府元龟》卷一七〇
	小湖卧浪族	军主（缺名）	宋大中祥符元年，其族有功，诏补侍禁。	《宋史》卷四九一《党项传》
	熟户委乞、骨咩、大门等族	委乞等	宋天禧二年，委乞及骨咩、大门等族降宋。	同上
	东山蕃落、末藏、末腋等族磨、庐家、媚咩、拽藏等族		宋时以上诸部居延州，叛服无常。	《宋史》卷二五三《李继周传》

以上表内所列，仅是见于史籍，且有较明确居地的陕西党项族部。由此表及参以史籍可知，五代至宋时陕北诸州党项族部名目繁多，以部或族聚居，经济以畜牧为主，多羊、马，也有的熟户以农耕为生。他们大多为五代北方政权和北宋所统治，但是叛服无

常。当北方的政权强盛时，他们则多归服，并常贡马，有时其首领亦入朝觐见。如五代后唐庄宗、明宗时，党项各部贡马者众，后唐朝廷照例皆给还马值，酬赏增倍，而且“馆谷锡赉”，别赐锦綵，所费甚巨。^① 为此，后唐大臣多进谏禁蕃部（包括党项、吐谷浑等）贡马。内地政权对归服的党项各部首领或有功的首领还敕以封号，厚加赏赐。有内属的党项部众，统治者往往还给公田（闲田），“依险居之，计口赋粟”；并于边地设互市与之贸易等。^② 这一切大大促进了陕北党项族与汉族经济和文化的交流。

原居于陕北地区的吐谷浑族，至五代末已不见于史籍；然其与党项杂居，相互通婚，已被视为“蕃部”或“羌部”。比如府州党项折继闵曾娶吐谷浑慕容氏，宋赠魏郡太夫人；其长女适右侍禁慕容令同，三女适戎州慕容令仪，^③ 此两慕容氏，原皆为吐谷浑慕容氏。在宋代，陕北还保有“吐浑河”之名，此河又名杜胡川，即今秃尾河。吐浑、杜胡、秃尾皆同音异译，原为“吐浑”，此河流域当为原吐谷浑部居住之地，故有此名。

又宋初陕北北部自隋以来还杂有许多突厥、回鹘等族部落，但五代以来也渐次融入汉族或党项族之中。如麟州兀泥巾族有首领名“突厥罗”者，从这些姓名亦可推断原陕北的突厥等部有的融入党项，统称为“蕃部”的痕迹。

以府州折氏为首的党项割据势力

府州折氏，史称之为党项族；然而据出土的折氏碑志，均称其原出于代北，“世居云中”，“出自河西折掘姓”。^④ 此说有一定的可靠性，因为与拓跋鲜卑同起于代北的鲜卑部落中，确有鲜卑的折掘部，一作叠掘，后迁于河西。十六国时，有“鲜卑叠掘河内率户五千，自魏降乾归”^⑤。此后，有部分鲜卑叠掘部又迁至今青海湟水一带定居，南凉秃发傉檀王后即折掘氏；南凉政权的右卫将军折掘奇镇守石驴山。^⑥ 此后再未见有关鲜卑折掘氏的记载，直到唐安史之乱前后，吐蕃势力北上，四川西北、甘南及青海一带党项纷纷内迁，鲜卑折掘氏也随之迁徙，最后定居于麟、府二州一带，改姓折氏。因其与党项诸部长期杂居，共同生活，逐渐党项化，成为党项诸部之一。

自唐末，折氏才兴起于麟、府，折宗本曾为唐振武军缘河五镇都知兵马使，其子嗣伦为唐末割据河东的沙陀人晋王李克用之麟州刺史。折嗣伦有子五人，三子从远（后因避后汉高祖刘知远讳，改为从阮）。晋王李存勗天祐七年（910年），晋王升当时的府谷镇为县；次年，招从阮从回鹘归，以府谷县建府州，授从阮为府州刺史。^⑦ 此是党项折氏据府州之始。

^① 《册府元龟》卷一百七十，卷六百二十一等。

^② 《宋史》卷四百九十一《党项传》。

^③ 见《折继闵神道碑》，载戴应新：《折氏家族史略》，1989年三秦出版社。

^④ 见《折继祚碑》，载《全唐文》卷九百九十三；《折克行神道碑》，见上引《折氏家族史略》。

^⑤ 《晋书》卷一百二十五《乞伏乾归载记》。

^⑥ 《晋书》卷一百二十六《秃发乌孤载记》。

^⑦ 《太平寰宇记》卷三十八府州条。又《旧五代史》卷一百二十五《折从阮传》记载稍异。

麟、府两州地，自唐末来即为党项聚居之地。后唐建立初，先后向唐朝贡。后唐长兴元年（930年）曾“以党项折家族五镇都知兵马使折之正为检校尚书右仆射”，^①之正当为党项府州折氏家族人。此时，北方契丹（辽）的势力已伸入河套南北，征服了该地的党项诸族；任后唐府州刺史的折从阮曾攻占契丹的胜州（治今内蒙古托克托南），并向后唐告捷。^②后晋建立后，府州折氏一度为契丹所统治；后因不愿迁徙辽东，降后晋，并进攻契丹胜州、朔州（治今山西朔县）。后晋开运四年（947年），契丹灭后晋，折从阮又转降于后汉刘知远。知远为笼络折氏，以对付契丹，置永安军于府州，折振武之胜州并沿河五镇以隶之，以从阮为永安军节度，行府州刺史，更名为从阮。^③此为折氏节镇府州之始。

后汉乾祐元年（948年），汉隐帝以从阮为武胜军节度使（镇邓州，今河南邓县），罢永安军；以从阮子德庚为府州团练使。后汉采取这一措施，一方面也有削弱折氏势力的用意在内。后周建立后，又加封从阮为“同平章事”。此时麟州为当地土豪杨信所据有，杨信自称麟州刺史。信子杨业，即民间传说的杨老令公，其妻余太君，即府州党项折德庚女；折，后传讹为“余”。^④杨业幼时为北汉主刘崇抚养，故麟州刺史由信另一子重训（又作崇训、崇勋）继任。后周时，重训降北汉，以其兄杨业在太原也。^⑤

至后周显德元年（954年），折德庚到京师朝见，周世宗为对付北汉，复置永安军于府州，以德庚为节度使。这样，折氏父子俱领节镇，“时人荣之”。^⑥

北宋代后周后，折德庚于宋建隆二年（961年）入朝，宋太祖为了牵制和防御契丹和北汉的进攻，对之备加优渥，许其“尔后子孙遂为知府州事，得用其部曲，食其租入。”^⑦德庚还镇后，曾大败北汉军，俘其军将杨璘。乾德二年（964年），德庚卒，其子御勋权知府州事，后留京师，其弟御卿知府州。太平兴国四年（979年），宋太祖征河东北汉，御卿率军攻北汉岚州（今山西岚县），又破岢岚军。淳化四年（993年）有夏、银州蕃、汉八千帐附府州。五年（994年），因御卿有功宋廷，威震西北，故宋朝制授其为“永安军节度，充麟州兵马都总管、夏银都巡检使”^⑧。至道元年（995年），契丹大将韩德威从山道偷袭府州，为御卿击败于子河。次年初，韩德威闻御卿病重，为报子河汉战败之仇，又大举攻府州。御卿带病出战，死于军中。其子折惟正知州事，惟正有疾，宋廷于至道三年（997年）以其弟惟昌代知州事并兼麟府路都巡检使。^⑨

此后，夏州党项拓跋氏李继迁反宋，咸平二年（999年），河西党项黄女族首领蒙

^① 见《五代会要》卷二十九《党项羌传》。

^② 《册府元龟》卷四百三十五。

^③ 《旧五代史》卷一百二十五《折从阮传》。

^④ 《宋史》卷二百七十二《杨业传》；《金石萃编》卷一百四十七考释。

^⑤ 参见《余嘉锡论学杂著》内《杨家将故事考信录》，第44页，1963年中华书局。

^⑥ 《太平寰宇记》卷三十八；《资治通鉴》卷二百九十二。

^⑦ 见《折继闵神道碑》，载戴应新：《折氏家族史略》，1989年三秦出版社。

^⑧ 《宋会要辑稿》卷二百一十府州条。

^⑨ 《宋史》卷二百五十三《折德庚附传》。

异保及府州叛走熟户啜讹引继迁（赵保吉）进攻麟州万户谷，惟昌率军赴战，中流矢，其叔海超、弟惟信战死。九月，惟昌又击败继迁，俘斩甚众。惟昌卒于大中祥符七年（1014年），其弟惟忠继领州事。其间，府州折氏既要抵御来自夏州李继迁的进攻，又要防止北方契丹（辽）的侵扰。由于府州折氏在麟、府等州蕃汉军民中有较高的威望，英勇善战，为保卫自己的家园，奋勇战斗，故不仅能保卫麟、府两州免遭敌人蹂躏，而且多为宋军侧翼，担任运输粮草，为抗击契丹的南侵立下了不少战功。

府州折氏族，经过五代至宋初数代之后，已基本汉化。折氏各代多娶汉族女子，如折德庚娶路氏，御卿妻有苏、杨、王、梁氏，惟忠娶刘、李氏（开封人）等为妻。因此，从血统上讲，折氏早已并非纯粹党项血统，而且历代折氏与内地王朝关系密切，接受汉族传统文化，其风俗及心理状态与汉人无异。史载，折御卿四世孙“不类胡种。虽为云中北州大族，风貌庞厚，揖让和雅，其子弟亦粗知书。”^① 折氏“本族仅三百余口，其缘边蕃族甚众”^②，所谓“蕃族”，主要指党项部众。据《折克行神道碑》阴所刻，克行“先公（即惟忠）之世，部落□□内显者二十五□□”，内有可称者：

安丰寨（今府谷北）：张王族、下府王也族、女也族、上府王也族、俎族、上府减誓族。

宁川寨（安丰寨北）：浪王族。

河滨斥侯堡（安丰寨东南，滨黄河）：孤咩族。

宁府寨（安丰寨西）：兀泥族、上府悉利族。

宁边寨（今府谷西南）：咩保族。

□□□（字残）毛羽族、麻也族、下府朵母族。^③

碑阴所刻府州党项族部，除兀泥、女也族前表已列出外，余皆不见记载，也可进一步了解宋初府州党项族部名及分布。

北宋时，府州北即丰州，此地原为党项藏才族所居。宋开宝二年（969年）藏才族首领王甲降宋；四年，其子王承美继知丰州；五年为丰州刺史。承美遣军校入京，稟称愿诱退浑（吐谷浑）、突厥内附。此后，承美常贡马于宋，并多次与契丹接仗，时有斩获。^④ 藏才族是党项一大族，共有38族，见于记载的如藏才西族、东族、中族，河北藏才族，才有没细族、兀瑫、耶保、移邈、乞党、龙移、昧克族等。承美与府州折氏关系密切，其妻即折氏。承美死后，其子孙承袭州事，一直为宋守边。然而，丰州地窄人稀，州城卑陋，故只有依附府州折氏，两者联手才能抵御北边契丹和西边夏州拓跋氏虎视眈眈的侵逼，而得以保存下来。

① 《宋事实类苑》卷五十四。

② 《宋会要辑稿》卷二百一十府州条引梁适语。

③ 碑文见上引《折氏家族史略》。

④ 《宋会要辑稿》卷二一〇符州条引梁适语。

割据夏州的党项拓跋氏

从唐末以来割据夏州的党项拓跋氏（李氏）是陕北党项中最强的一支。到后梁时，夏州李氏只保有一镇四州（定难军节度使及夏、绥、银、宥四州），依附于后梁。梁开平二年（908年），定难军节度使李思谦病卒，三军推其子彝昌为留后。次年，彝昌为夏州都指挥使高宗益所袭杀，宗益旋又为州将吏所杀，将吏推戍兵守在外的夏州蕃部指挥使李仁福为帅，梁朝即以仁福为定难军节度使、检校司空。这场内讧，乃是夏州汉族上层与党项上层争夺权力之争。夏州的内乱，引起了邻近的岐王李茂贞及其所属邠宁节度使杨崇本（即李继徽）等觊觎夏州之心。他们约晋王李存勗等，于开平四年，合兵五万围攻夏州，大有“俯拾夏台”之势。李仁福婴城固守，并告急于后梁，待后梁军至，晋军及岐、邠宁等军退走，夏州围解。^① 夏州党项李氏经受住了第一次冲击。

后唐灭后梁，夏州李氏又附于后唐，但保持着相对的自立，接受后唐的敕封，“每年应圣节及正、至等节贡奉，或讨伐胜捷，各进献马。”^② 至后唐长兴四年（933年），李仁福卒，其子彝超为留后。此时，后唐以为最后铲除夏州党项李氏的割据势力时机已到，于是采取“迁镇”的办法，于同年三月诏彝超迁镇延州，为延州留后，其叔思瑶为夏州行军司马，弟彝殷为节度副使，又以原延州节度使安从进为夏州留后，从而将割据夏州五六十年的党项李氏逐出夏州。^③ 后唐统治者知道州李氏不会轻易就范，故命邠州节度使乐彦稠、宫苑使安重益等率军援送安从进赴任。李彝超以三军百姓挽留为借口，拒不执行迁镇诏令。七月，安从进、乐彦稠等率大军进围夏州；夏州城内举烽火，党项等杂虏数千骑赶来支援。夏州城即原十六国夏之统万城，坚固无比；“又党项万余骑徜徉四野，抄掠粮饷，官军（即后唐军）无所牧。山路险狭，关中民输斗粟束藁费钱数缗，民间困竭不能供。”^④ 后唐大军攻围夏州百余日只好退兵。党项李氏终于顶住了后唐的冲击，第二次渡过了难关。

夏州之战的结果和影响，不仅是夏州党项李氏割据势力得以保存，而且表明其势力的进一步发展。正如《资治通鉴》撰者所说：“自是夏州轻朝廷，每有叛臣，必阴与之连以邀赂遗。”

继后唐的后晋、后汉和后周政权，对夏州李氏均备加笼络，封官进爵，言听计从。而夏州李氏也多助内地政权抗击契丹，起到了牵制契丹（辽）对内地进攻的作用；夏州也参与了内地各割据势力的争斗，成为一股不可忽视的力量。

北宋建立后，夏州李氏仍据夏、绥、银、宥四州之地，投附北宋，又常贡马于北汉，宋太祖待之甚厚。宋乾德五年（967年），夏州李彝兴（即彝殷，避讳改名）卒，宋赠太师，追封夏王，其子克睿继立，知州事。克睿曾率兵破北汉吴堡砦，北宋加其检

^① 《资治通鉴》卷二百六十七等。

^② 《五代会要》卷二百七十八等。

^③ 《册府元龟》卷四百三十九；《旧五代史》卷四四《唐明宗纪》。

^④ 《资治通鉴》卷二百七十八。